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1 dicembre 2020 

 

 

Ore: 8.57 

Consiglieri presenti: 39 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Luca Beccari - Elena Tonnini - Andrea Belluzzi – Roberto 

Ciavatta – Teodoro Lonfernini - Fabio Righi – Massimo Andrea Ugolini – Federico Pedini Amati 

 

 

- Seduta Pubblica – 

 

 

Prima di iniziare l’esame dei commi all’ordine del giorno la Reggenza rammenta che gli 

emendamenti ai decreti-legge la cui ratifica è iscritta al comma 9 della corrente sessione 

consiliare devono essere depositati entro e non oltre le ore 11.30 di oggi, martedì 1° dicembre 

2020 

 

 

1. Comunicazioni 

- Approvazione del verbale riassuntivo della sessione consiliare del 10-11 novembre 2020 

- La Reggenza informa che, ai sensi dell’articolo 91, comma 1, del Regolamento Consiliare, si 

intende assegnare la mozione, conseguente alla trasformazione dell’interpellanza presentata in 

data 7 ottobre 2020 dai Consiglieri Giuseppe Maria Morganti, Eva Guidi, Luca Boschi, Matteo 

Ciacci, Michele Muratori e Vladimiro Selva per chiarimenti circa la delibera del Congresso di 

Stato n.8 del 14 settembre 2020 avente ad oggetto “Avviso per la manifestazione di interesse per 
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proposte di investimento in infrastrutture pubbliche strategiche e prioritarie con particole 

riferimento al settore turistico-commerciale” alla IV Commissione Consiliare Permanente 

Non essendoci obiezioni la mozione si intende assegnata alla Commissione di cui sopra 

- Comunicazione del Consigliere Paola Barbara Gozi sul recente caso a San Marino di violenza nei 

confronti di una donna, per rimarcare l’esigenza di iniziative di sensibilizzazione e di educazione 

al rispetto degli altri, oltre a misure per il recupero dei soggetti responsabili di tali atti 

Sullo stesso argomento intervengono i Consiglieri: Paolo Rondelli – Eva Guidi 

- Comunicazione del Consigliere Vladimiro Selva sui casi di contagi da Covid-19 rilevati al Casale 

La Fiorina 

- Comunicazione del Consigliere Vladimiro Selva sulla difficoltà nel reperimento del 

finanziamento estero e delle risorse per onorare gli impegni economici dello Stato, nonché 

sull’esigenza di riforme strutturali per lo sviluppo del Paese 

 Sullo stesso argomento intervengono i Consiglieri: Giuseppe Maria Morganti – Iro Belluzzi – 

Matteo Ciacci – Manuel Ciavatta 

- Comunicazione del Consigliere Vladimiro Selva per considerazioni sul bando internazionale per 

la manifestazione di interesse da parte di investitori rispetto a immobili e aree strategiche del 

Paese 

 Sullo stesso argomento intervengono i Consiglieri: Giuseppe Maria Morganti – Manuel Ciavatta 

- Comunicazione del Segretario di Stato per l’Istruzione Andrea Belluzzi per informare che il 19 

novembre u.s. l’Università di San Marino è entrata nell’Ente Europeo di Alta Formazione 

- Comunicazione del Segretario di Stato per l’Istruzione Andrea Belluzzi sulle recenti misure 

adottate per il contrasto del contagio da Covid-19 in ambito scolastico con particolare 

riferimento alla didattica a distanza e al problema del trasporto scolastico, manifestando altresì 

la propria disponibilità per approfondimenti all’interno della Commissione Consiliare 

competente 

 Sullo stesso argomento intervengono i Consiglieri: Andrea Zafferani – Michele Muratori – 

Matteo Ciacci – Marco Nicolini - Nicola Renzi – Luca Boschi 

- Comunicazione del Consigliere Giuseppe Maria Morganti sui provvedimenti di recente adozione 

da parte del Governo in materia di emergenza sanitaria, con riferimento al Decreto-Legge 

n.206/2020 che non sarà discusso perché non sottoposto a ratifica nella corrente sessione 

consiliare 

 Sullo stesso argomento intervengono: i Consiglieri Guerrino Zanotti – Andrea Zafferani – 

Michele Muratori; il Segretario di Stato per gli Affari Interni Elena Tonnini, i Consiglieri Marco 

Nicolini – Eva Guidi – Nicola Renzi – Luca Boschi – Manuel Ciavatta 

- Comunicazione del Consigliere Iro Belluzzi per evidenziare l’importanza del confronto da parte 

del Paese con il contesto sociale, culturale, economico e politico italiano ed europeo, anche 

grazie agli incontri avuti ed agli accordi raggiunti 

- Comunicazione del Consigliere Guerrino Zanotti sull’importanza dello strumento dell’ICEE per 

consentire alle famiglie di accedere ai benefici messi a disposizione dallo Stato 

- Comunicazione del Consigliere Giacomo Simoncini per considerazioni sulla recente 

consultazione elettorale e per formulare le congratulazioni alle neoelette Giunte di Castello ed ai 

nuovi Capitani 
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 Sullo stesso argomento intervengono: i Consiglieri Michele Muratori - Rossano Fabbri; il 

Segretario di Stato per gli Affari Interni Elena Tonnini; il Consigliere Carlotta Andruccioli 

- Comunicazione del Consigliere Andrea Zafferani sulla gestione dell’epidemia in ambito 

sanitario, con riferimento alle ultime dichiarazioni del Segretario di Stato per la Sanità, ai 

ricoveri e alla situazione della terapia intensiva 

Sullo stesso argomento intervengono: il Segretario di Stato per gli Affari Interni Elena Tonnini; i 

Consiglieri Matteo Ciacci – Nicola Renzi – Sara Conti – Gian Matteo Zeppa – Manuel Ciavatta 

- Comunicazione del Consigliere Gian Nicola Berti relativamente a informazioni fuorvianti fornite 

in occasione delle visite del GRECO e poi comparse nel rapporto di valutazione 

Sullo stesso argomento intervengono i Consiglieri: Rossano Fabbri – Nicola Renzi 

- Comunicazione del Consigliere Michele Muratori per esprimere apprezzamento rispetto al 

cambiamento di sede di svolgimento dei lavori consiliari alla luce dell’emergenza sanitaria 

Sullo stesso argomento interviene il Consigliere Rossano Fabbri 

- Comunicazione del Consigliere Michele Muratori per eccepire su alcune recenti delibere del 

Congresso di Stato che comportano un impegno di spesa per consulenze, ricerca di 

finanziamenti per l’ospedale e Natale delle Meraviglie 

Sullo stesso argomento intervengono: il Consigliere Matteo Ciacci; il Segretario di Stato per il 

Turismo Federico Pedini Amati; i Consiglieri Nicola Renzi – Sara Conti 

- Comunicazione del Segretario di Stato per il Turismo Federico Pedini Amati sulle responsabilità 

del precedente Governo in merito alla situazione del bilancio dello Stato e all’indebitamento del 

Paese 

Sullo stesso argomento intervengono i Consiglieri: Eva Guidi – Nicola Renzi – Luca Boschi – 

Gian Matteo Zeppa – Manuel Ciavatta 

- Comunicazione del Consigliere Carlotta Andruccioli per esprimere soddisfazione in merito alla 

firma del memorandum siglato tra ANIS e Confindustria Russia, che offre opportunità di 

crescita per l’economia della Repubblica e per il quale ha lavorato il Segretario di Stato per 

l’Industria, Commercio e Artigianato 

- Comunicazione del Consigliere Marco Nicolini in merito alla pubblicazione di materiale relativo 

alle audizioni della Commissione di Inchiesta su Banca Cis 

 

Alle ore 12.53 la seduta è tolta. 

 

 

Ore: 15.02 

Consiglieri presenti: 50 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Elena Tonnini – Marco Gatti – Roberto Ciavatta – 

Stefano Canti - Fabio Righi – Massimo Andrea Ugolini 

 

 

Prosecuzione comma comunicazioni 

 

RISPOSTA ALLE INTERPELLANZE/INTERROGAZIONI 

Non ci sono interrogazioni o interpellanze per le quali sia stata richiesta la risposta orale 



CONSIGLIO GRANDE E GENERALE 
 

 

 

 
2. Dimissioni del Signor Andrea Albertini da Presidente dell’Autorità Garante per 

l’Informazione e sua sostituzione 

La Reggenza dà lettura della lettera di dimissioni del Signor Andrea Albertini pervenuta n data 

12 novembre 2020 

Rammenta che l’Autorità Garante per l’Informazione è prevista dall’articolo 6 della Legge 5 

dicembre 2014 n.211. L’Autorità è composta da cinque membri, compreso il Presidente, 

nominati dal Consiglio Grande e Generale, che abbiano conoscenze nel campo dei media ovvero 

titoli di studio e professionali attinenti il settore e può essere coadiuvata da un esperto legale 

dell’amministrazione pubblica. 

L’Autorità resta in carica per la durata di anni tre, la nomina è incompatibile con la carica di 

membro del Consiglio Grande e Generale e con le cariche in organismi direttivi di associazioni 

sindacali e di categoria nonché di presidente, segretario politico e membro di segreteria politica 

di partiti e movimenti politici. 

Il Presidente dell’Autorità è nominato su proposta del Segretario di Stato con delega 

all’Informazione. 

Due membri dell’Autorità sono nominati su proposta della Consulta per l’Informazione al 

Consiglio Grande e Generale, di cui uno in rappresentanza di testate giornalistiche cartacee 

(quotidiani o periodici), testate on-line e agenzie di informazione, e uno in rappresentanza di 

testata giornalistica radiofonica/televisiva di Stato. 

Un membro dell’Autorità è nominato su proposta dei Gruppi Consiliari di maggioranza ed uno 

su proposta dei Gruppi Consiliari di minoranza. 

Il Segretario di Stato con delega all’Informazione riferisce in merito e chiede di rinviare la 

nomina del Presidente, in sostituzione del dimissionario alla prossima sessione consiliare 

Il Consiglio, ai sensi dell’articolo 25, comma 3, del Regolamento Consiliare, 

prende atto 

 

 
3. Nomina di un membro in seno alla Commissione Permanente per il Monitoraggio 

della Fiscalità 

La Reggenza ricorda che la nomina in oggetto era iscritta all’ordine del giorno della sessione 

consiliare di ottobre. In quella occasione tuttavia i Gruppi Consiliari di minoranza non avevano 

designato il candidato di loro competenza. Occorre, pertanto, procedere con il completamento 

della nomina. 

La Commissione Permanente è istituita dall’articolo 152 della Legge 16 dicembre 2013 n.166 ed 

è nominata all’inizio di ciascuna legislatura per la durata della legislatura stessa ed è composta 

da: 

a) il Segretario di Stato per le Finanze e il Bilancio che la presiede; 

b) due membri nominati dal Consiglio Grande e Generale: uno in rappresentanza dei Gruppi 

Consiliari di maggioranza, uno in rappresentanza dei Gruppi Consiliari di minoranza; 

c) tre rappresentanti delle Organizzazioni Sindacali dei Lavoratori legalmente riconosciute; 

d) tre rappresentanti delle Organizzazioni dei Datori di Lavoro e degli Ordini Professionali. 
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Il Consigliere Sara Conti, per il Gruppo Consiliare di Repubblica Futura, propone la Signora 

Sabrina Carattoni 

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza, nomina la Signora Sabrina 

Carattoni membro della Commissione Permanente per il Monitoraggio della 

Fiscalità per la corrente XXX Legislatura – V. Delibera n.1 

L’Ufficio Segreteria Istituzionale provvederà alle verifiche relative ai requisiti ed alle 

incompatibilità sopra indicate. 
 
 
4. Nomina di un membro del Collegio dei Sindaci Revisori dell’Università degli Studi 

della Repubblica di San Marino 

La Reggenza ricorda che la nomina del Collegio dei Sindaci Revisori era iscritta all’ordine del 

giorno della precedente sessione consiliare. In quella occasione tuttavia il Gruppo Consiliare di 

Repubblica Futura aveva informato che, a seguito dell’intervenuto accordo con il Gruppo 

Consiliare di Libera, la designazione in oggetto sarebbe stata formulata dal Gruppo Consiliare di 

Repubblica Futura, chiedendo tuttavia di rinviare la nomina del membro di competenza alla 

successiva sessione consiliare. Occorre, pertanto, procedere con il completamento della nomina. 

La Reggenza rammenta che il Collegio dei Sindaci Revisori è previsto dall’articolo 28 della Legge 

25 aprile 2014 n.67 ed è composto di tre membri designati dal Consiglio Grande e Generale, con 

nomina a maggioranza qualificata dei due terzi per la prima votazione e a maggioranza semplice 

per le votazioni successive.  

I Sindaci Revisori sono selezionati fra gli iscritti all’Albo dei Revisori Contabili. 

Ai sensi dell’articolo 34 della Legge n.67/2014, i membri del Collegio dei Sindaci Revisori non 

possono ricoprire incarichi di natura politica o sindacale. 

Il Collegio dei Sindaci Revisori dura in carica per tre anni e i suoi membri possono essere 

riconfermati una sola volta. 

Il Consigliere Sara Conti, per il Gruppo Consiliare di Repubblica Futura, propone la nomina 

della Signora Cristina Bacciocchi 

Il Consiglio, con votazione palese, con Voti Favorevoli 42, nomina la Signora 

Cristina Bacciocchi membro del Collegio dei Sindaci Revisori dell’Università degli 

Studi della Repubblica di San Marino per la durata di anni tre – V. Delibera n.2 

L’Ufficio Segreteria Istituzionale provvederà alle verifiche relative ai requisiti ed alle 

incompatibilità sopra indicate. 

 

 
5. Nomina di un membro in seno alla Commissione Statale per l’Artigianato 

La Reggenza ricorda che la nomina in oggetto era iscritta all’ordine del giorno della sessione 

consiliare di ottobre. In quella occasione tuttavia il Gruppo Consiliare di Libera non aveva 

designato il candidato di sua competenza e non era pervenuto il nominativo di rappresentanza 

delle Associazioni di Categoria (USC). Occorre, pertanto, procedere con il completamento della 

nomina. 

La Reggenza ricorda che la Commissione è prevista dall’articolo 19 della Legge 25 gennaio 1990 

n.10 e resta in carica per l’intera legislatura. 

E’ composta: 
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- dal Segretario di Stato per l’Artigianato che la presiede; 

- dal Dirigente dell’Ufficio Attività Economiche (ex Ufficio Artigianato) che assolverà anche le 

funzioni di Segretario; 

- dal Dirigente dell’Ufficio del Lavoro; 

- da un rappresentante di ciascuna Associazione di Categoria riconosciuta; 

- da tre membri nominati dal Consiglio Grande e Generale. 

La Reggenza precisa che le Associazioni di Categoria hanno designato la Signora Lara Casadei 

(USC). 

Il Consigliere Sara Conti, per il Gruppo Consiliare di Repubblica Futura, propone la nomina del 

Signor Domenico Carlini 

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza, nomina il Signor Domenico 

Carlini, membro della Commissione Statale dell’Artigianato per la corrente XXX 

Legislatura. Precisa altresì che le Associazioni di Categoria hanno designato la 

Signora Lara Casadei (USC) membro della Commissione Statale dell’Artigianato 

per la corrente XXX Legislatura – V. Delibera n.3 

L’Ufficio Segreteria Istituzionale provvederà alle verifiche relative ai requisiti ed alle 

incompatibilità previste. 
 
 
6. Progetto di Legge Costituzionale “Modifica della Legge Costituzionale 30 ottobre 

2003 n.144 e sue successive modifiche” (II lettura) 

La Reggenza rammenta che il progetto di legge in oggetto è stato presentato in prima lettura 

nella seduta consiliare del 1° giugno 2020. 

Il Segretario di Stato per la Giustizia svolge considerazioni preliminari al dibattito e presenta 

emendamenti a nome del Governo, poi approvati 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Vladimiro Selva – Matteo Rossi – Adele Tonnini 

– Giuseppe Maria Morganti – Alessandro Scarano – Maria Luisa Berti – Gaetano Troina – 

Nicola Renzi – Gian Nicola Berti – Manuel Ciavatta 

Replica del Segretario di Stato per la Giustizia 

Il Consiglio, con votazione palese, con Voti Favorevoli 47, approva il progetto di 

legge costituzionale comprensivo degli emendamenti accolti – V. testo 
 
 
7. Dichiarazione di pubblica utilità, permute ed assegnazioni varie 

Il Segretario di Stato per il Territorio e l’Ambiente riferisce in merito alla pratica di cui al comma 

in oggetto  

In sede di dibattito intervengono: il Consigliere Vladimiro Selva; il Segretario di Stato per le 

Finanze ed il Bilancio Marco Gatti; i Consiglieri Emanuele Santi – Andrea Zafferani 

Il Consiglio, con votazione palese, con Voti Favorevoli 51, approva il conferimento 

dell’immobile di proprietà dell’Ecc.ma Camera alla Società Giochi del Titano SPA 

– V. Delibera n.4 
 
8. Provvedimenti in esecuzione della Legge 18 febbraio 1998 n.30 “Norme Generali 

sull’Ordinamento Contabile dello Stato”: 
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a) Relazione Economico – Statistica e Relazione Tecnico Contabile, ai sensi 
dell’articolo 38 della Legge 18 febbraio 1998 n.30 

b) Rendiconto Generale dello Stato e degli Enti Pubblici per l’esercizio finanziario 
2019 (I lettura) – Relazione della Commissione di Controllo della Finanza 
Pubblica, prevista dagli articoli 106 e 108 della Legge 18 febbraio 1998 n.30 

c) Bilanci di Previsione dello Stato e degli Enti Pubblici per l’esercizio finanziario 
2021 e Bilanci Pluriennali 2021/2023 (I lettura) 

La Reggenza ricorda che, l’esame dei progetti di legge di cui ai punti b) e c) del comma in 

oggetto, è riservato al Consiglio Grande e Generale. 

Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio relaziona sui progetti di legge di cui ai punti b) 

e c) del comma in oggetto 

Per chiarimenti e considerazioni intervengono i Consiglieri: Luca Boschi – Guerrino Zanotti – 

Paolo Rondelli – Giuseppe Maria Morganti – Emanuele Santi – Luca Boschi – Andrea Zafferani 

 

 

Ore 19.20 Riunione Capigruppo al tavolo della Reggenza 

La Reggenza propone, dato che i lavori consiliari stanno procedendo speditamente, di sospendere 

alle ore 19.30 la seduta odierna. La Reggenza propone altresì di riprendere i lavori consiliari 

direttamente nel pomeriggio di mercoledì 2 dicembre 2020 alle ore 14.30 soprassedendo alla 

seduta mattutina. 

I Capigruppo all’unanimità accolgono la proposta della Reggenza di sospendere la seduta 

odierna alle ore 19.30 

La Reggenza precisa che, non essendo i Capigruppo favorevoli alla proposta sulla ripresa dei 

lavori, i lavori stessi riprenderanno come da convocazione mercoledì 2 dicembre 2020 alle ore 

8.30. 

 

 

Alle ore 19.34 la seduta è tolta 

 

 

2 dicembre 2020 

 

 

Ore: 8.53 

Consiglieri presenti: 37 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Fabio Righi – Marco Gatti – Massimo Andrea Ugolini – 

Elena Tonnini – Luca Beccari – Teodoro Lonfernini 

 

 

Prosecuzione dibattito comma 8 b) e c) 

Per chiarimenti e considerazioni intervengono: i Consiglieri Giovanni Maria Zonzini – Marika 

Montemaggi – Eva Guidi – Stefano Giulianelli; il Segretario di Stato per l’Industria Fabio Righi; i 

Consiglieri Vladimiro Selva – Alessandro Mancini – Nicola Renzi – Matteo Ciacci – Gian Matteo 

Zeppa – Manuel Ciavatta 
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Replica del Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio 

I progetti di cui ai punti b) e c) del comma in oggetto si intendono dati in prima 

lettura 

 

 

Alle ore 11.30 Riunione Capigruppo al tavolo della Reggenza  

La Reggenza propone di proseguire, se necessario, la seduta sino alle ore 13.30 per concludere i 

lavori consiliari di cui alla corrente sessione 

I Gruppi Consiliari all’unanimità accolgono la proposta 

 

 

9. Ratifica Decreti-Legge 

La Reggenza dà lettura dell’elenco dei decreti da ratificare ed informa che sono stati presentati 

emendamenti al Decreto – Legge n.153/2020 

Il Consigliere Rossano Fabbri stigmatizza a verbale la modalità di abrogare i decreti-legge 

n.187/2020 e n.193/2020 prima della loro ratifica 

Replica del Segretario di Stato per gli Affari Interni in merito 

In sede dibattito intervengono: i Consiglieri Giuseppe Maria Morganti – Guerrino Zanotti – 

Nicola Renzi – Sara Conti – Andrea Zafferani – Matteo Ciacci; il Segretario di Stato per gli 

Affari Esteri Luca Beccari; il Segretario di Stato per l’Industria Fabio Righi; i Consiglieri 

Marika Montemaggi – Gloria Arcangeloni – Vladimiro Selva 

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza, ratifica il Decreto-Legge n.205 

dell’anno 2020 – V. Delibera n.5 

 

 

Esame Decreto-Legge 17 settembre 2020 n.153 

Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri riferisce in merito 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Gaetano Troina, che presenta emendamenti a 

nome dei Gruppi Consiliari di Maggioranza uno dei quali ritirato e gli altri accolti – Gian 

Nicola Berti – Rossano Fabbri 

 

Breve sospensione dei lavori 

 

A livello dell’articolo 2, il Segretario di Stato per gli Affari Esteri precisa a verbale che la 

definizione ha efficacia solo con riferimento alla Legge n.92/2008 e non con riferimento 

all’articolo n.199-bis del Codice Penale 

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza, ratifica il decreto-legge in 

oggetto comprensivo degli emendamenti accolti – V. Delibera n.6 

 

 
10. Ratifica, ai sensi dell’articolo 1, ultimo comma, della Legge n.13/1979 così come 

modificato dall’articolo 1 della Legge n.100/2012, dei Protocolli relativi agli 
emendamenti agli articoli 50(a) e 56 della Convenzione sull’Aviazione Civile 
Internazionale (ICAO), fatti a Montreal il 6 ottobre 2016 
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Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri riferisce in merito 

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza, ratifica i Protocolli in oggetto – 

V. Delibera n.7 

 

 

Alle ore 12.45 la seduta è tolta 

 

 

 

 

I CAPITANI REGGENTI 

 

 

 

 

 

        L’UFFICIO DI SEGRETERIA 

 

 

 


